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- Nio esta autorizada a saida da sala durante a realizacio da prova.
- Leia atentamente os enunciados e faca uma prova organizada.

- Nio esta autorizado o uso de celular durante a prova.

FORMULAS PARA CALCULOS DE PROPAGACAO DE ERRO
Adi¢do: Z+ AZ = (x £ Ax) + (y £ Ay) = (X + y) £ (AX + Ay)
Subtragdo: Z+ AZ = (x £ Ax) - (y £ Ay) = (x - y) £ (AX + Ay)
Multiplicacdo: Z + AZ = (x + Ax).(y £ Ay) = (X.y) * (XAy + yAX)
Multiplicacio por uma constante: Z + AZ = c(x + Ax) = cx £ cAx

Poténcia: Z + AZ = (x + Ax)" = x" + nx"! Ax

+
Divisio: Z + AZ = = I . = —k iz (xAy + yAXx)
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1? Questao [4,0 pontos] (Nio inclui propagacio de erros/incertezas)

Considere trés corpos suspensos em um sistema de polias, como mostrado na Figura abaixo.
No equilibrio, os valores medidos para os dois angulos indicados sfo: & =72° e y = 35°.

(a) [1,0 ponto] Desenhe (a.1) o diagrama de corpo livre para o ponto A e (a.2) o tridngulo
de forgas nessa configuragdo, respeitando a posi¢do dos angulos.

(b) [3,0 pontos] Determine os valores de m1 e ms3, supondo conhecido o valor de m2 =100 g.
(Considere g = 9,81 m / s2).
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2% Questao [3,5 pontos] (Inclui calculo de incerteza: desvio médio)

Um bloco de peso P, colocado num plano inclinado (vide Figura abaixo), estd na iminéncia
de se mover quando o 4ngulo @ atinge o valor critico @ =@. Para uma avaliagdo do atrito no

sistema, o experimento foi repetido 5 vezes, e na Tabela abaixo so listados os valores de 6
finalmente medidos. A partir dessa situago:

6 () He |

22,25 |6, 40941 |- 000316
22,00 |oyp 426 |- 0,00 %04
22,75 |0,41933 |+ 0 007060
22,60 | 0,41G2¢ |+ 0,00399
241 [0,4123% 4 ¢,00040

N[N~

(a) [1,0 ponto] Desenhe (a.1) o diagrama de corpo livre considerando as trés forgas em agio
(P: peso, N: reagdo da superficie e Fe: forga de atrito esttico), assim como (a.2) o
tridngulo de for¢as (indicando claramente, a exemplo de @ , qualquer outro 4ngulo
conhecido).

(b) [2,5 pontos] Determine o valor médio do coeficiente de atrito estdtico (m,) e seu desvio

médio absoluto (Ale). Expresse corretamente (isto é, levando em conta os algarismos

significativos) o resultado final na forma L =, + Afle.
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3? Questio [2,5 pontos] (Inclui propagacio de erros/incertezas)

Considere um experimento de choque unidimensional em que um corpo de massa
m;:=(180,00 + 0,01) g colide com outro corpo de igual massa, m>=(180,00 + 0,01) g, que esta
inicialmente em repouso. Apds o choque, 0 corpo com massa mp permanece em repouso
enquanto que 0 COrpo com massa mz passa a se movimentar. Os valores medidos de distincia
percorrida versus tempo sdo: Axi=(10,5 £ 0,1) cm e Ati=(0,12 + 0,01) s, implicando
v1=(88 * 8) cm/s antes do choque, e Ax2=(10,5 + 0,1) cm e At2=(0,13 £ 0,01) s, implicando
v2=(81 = 7) em/s apos o choque.

(a) [1,6 pontos] Calcule o momento linear inicial (Pi) e o momento linear final (Py).
Considere o erro propagado e diga se houve ou ndo conservag¢do do momento linear.

(b) [0,9 pontos] Responda Verdadeiro (marcando com V) ou Falso (marcando com F) as
seguintes afirmagdes:

V  Na auséncia de for¢as externas no sistema, um choque elastico ird implicar
conservagdo do momento linear e da energia cinética.

F_ Mesmo na auséncia de for¢as externas no sistema, um choque plastico ird implicar
ndo conservagdo do momento linear assim como (ndo conservagdo) da energia
cinética.

V. Num choque entre dois corpos pode-se dar o caso do momento linear se conservar e,
porém, a energia cinética ndo se conservar.
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